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Correction du suiet bac sessior noirnale 2016

m:(les suites)

On a :(u,)suite definie par :

Uy =2
3+u, (YneIN)
un+1:5
_un
(g ) 4(u, —3)
1. vérifion fu 3= )
erifions que : u,,, -3 2+ (3-u.)
2.0na:
un+1—3=3+u” 531U, —3(5-u,)
5—u, 5—u,
_3+u,—-15+3u,  4u, 12
2+(3-u,) 2+(3-u,) D ot :
4(u,-3
:M un+1_3: (un ) (‘v’neIN)
2+(3-u,) 2+(3-u,)

Montrons par récurrence que : ((VneIN) u, <3)(I)
v Pourn=0o0na: U,=2<3
donc la proposition(l) est vérifiée.

v Supposons que pour (n €IN ) la proposition(l) est vérifiee, et montrons qu’elle
[’est aussi pour (n+1).

4(u, -3)

2+(3-u,)

Et comme(u, —3<0) donc : 4(u, —3)<0 et 2+(3-u,)>0
D’oir(U,; —3<0) donc : (U, <3)
Alors la proposition(l) est vérifiée pour (n+1).

Ona:u,,—-3=

Conclusion :

On a montré par récurrence que : ((VneIN) u, <3)

2. (Vn) une suite définie par : v, = ;” —1 (VnelN)
_un

a) Montrons que(v,) une suite géométrique. on a :

ey _1-3tU _1=3+un—(5—un) _3+u,-5+u, _2u, -2 _2(u, 1)
n+1 5—un 5—Un 5—Un 5_un 5_un
e3—u :3_3+un :3(5—un)—(3+un) =12_4un :4(Un—3)

5-u. 5-u. 5-u. 5-u.
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_z(un _1)>< 5_wn —_ lV

D’ou : Vn+1_ 5+un 4(3_un) - 2

n

1
Conclusion : une suite géométrique de raison 9 = 5 est de premier terme
v, = u, -1 -1
3—-Uu,

1 n
On en déduit : ((Vn eIN) v, Z(Ej ]

1+3v,
a) Montrons que U =7 (vnelN)

+V,
u, -1
vV, =—"—<<V,(3-Uu,)=u,-1
n 3_un n( n) n
< 3v,—Vv,u,=u,-1
Ona: —
< U, +V,u, =1+3v,
_1+3v,
"o1+v,
conclusion:(vnelIN) u, = L+3v,
1+v,

Ecrivons u, en fonction de n.

Ona: ((VHE'N) erjn]donc u, =ﬂ (VnelN)

c) Déterminons la limite de (u,). Ona :u, =

(1Y 1 .
(Et comme lim (Ej =0 car—1<§<1 ) alors :nllrﬂoun =1

nN—+o0

5 (la géométrie dans [’espace)

On considere les points A(2,1,3), B(3,1,1) et C(2,2,1).
1. a) Montrons que ABAAC =2i+2j+k Ona ; AB(L,0,-2) et AC(0,1,-2)
1 1 0 1 0
-2 -2 -2 -2 0 1
AB A AC =(0+2)i—(-2+0)j+(1-0)k

D’Og;ﬁBAA?=27+2]+E

—

k

—

j+

—

AB A AC =

Donc :
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b) n=AB A AC(2,2,1)estun vecteur normale au plan et en

déduit que 2x+2y+z+d =0 est une équation cartésienne
du Plan (ABC) et On a A(2,1,3) appartient au plan (ABC) donc

2x2+2x1+3+d=0= d=-9
ce qui I’équation cartesienne du plan (ABC) . 2x+2y+z2-9=0 .

2. a) Montrons que @(1,-1,0) est le centre de(S) et que son rayon est r = 6.
L’équation de (S) est X*+Yy>+17°—2x+2y—-34=0
Donc : (x—l)2 +(y+1)2 +(z—0)2 -36=0
(x—l)2 +(y+1)2 +(z —O)2 = 6°
Ce qui montre que (S) a pour centre2(1,—1,0) et rayon r = 6.
b) Montrons que d (£, (ABC))=3
2x(1)+2x(-1)+(0)-9|

d(Q,(ABC))= N ooy

=3

Ona:

-9
J9
on en deduit que le plan (ABC) coupe la sphere (S) selon un cercle (T) car

d((ABC))=3<6.

3. a) (A) est la droite qui passe par Qet qui est perpendiculaire au plan (ABC),donc

5(2, 2,1) est un vecteur directeur de(d) , Q un point qui lui appartient, une représentation
parametrigue est :
X=1+2t
y=-1+2t (telR)
z=1
b) Déterminons les coordonnées du point intersection du plan (ABC) et  la droite
(A) ,ces coordonnees verifient le systéme :
X=1+2t
y=-1+2t (telR)
z=t
2X+2y+2-9=0
En remplacgant x , y et z par leurs valeurs en fonction de t on obtient
2(1+2t)+2(-1+2t)+t-9=0
Donc 9t-9=0 dqonc t=1
Conclusion : /e point d’intersection de (P) et (A)est bien le point B(3,1,1) est qui est le
centre du cercle (T).

Exercice 3

(les nombres complexes)
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7 4 . 2 _
1. Soit I’équation : 2" —42+29=0
Le discriminant : A =b® —4ac = (—4)" —4x1x 29
=16-116 =-100

On a A <0 donc I’équation admet deux solutions complexes

2

—Db+iy/|A
21:—22/H22+5i 4

D’ou S ={2-5i,2+5i}

—b—i
2a

2. a)’v'ona: vona;|U|=\/32+32=3‘\/E

u=b-w
Et o td
=(5+8i)—(2+5i) (posons 3“” ai%men e u)
= i cosf =—=—
=3+3i u >
D’ou: u=3+3i
sin@:izﬁ
ul 2
arg (u E%[zﬂ]
b)Ona:

[27]

donc : arg (ﬁ) =-arg(u)[27z] d'ou: arg (J) =_

NG

c) Onaia—w=(5+2i)—(2+5i)
=3-3i

D’oi;:a—a)za Etona: ]
OB =|b— | =|u et QA=|a-o|=]

donc : QA =CQB
ona: 2=2 :g@arg(b_—wjzarg(g)[&z]
a-w U a-o v

s no[522)- 5o

a—o
d) d’apreés ce qui précede, ona:

=Z[2x]

OQA=0B ef arg (b—j 5

a—w

Ce qui veut dire : QA=QB ef (ﬁﬁ)z%[&z]
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V4
et puisque R est une rotation de centre Qet d’angle E alors R(A)=B.

Conclusion : B est /’image de A par la rotation R.

m(la probabilité) ‘ 8 010, QJ0, O

e¢On tire 2 boules simultanément @ @ ®
1. CardQ=C/ =45

A “les 2 boules tirées sont rouges’’

2
pn)_Ci_6_2
45 45 15
2. a)
Cas possibles Valeurs de X
RR 2
VV 4
RV 3

Donc [’ensemble des valeurs prises par X est{2,3,4}.
b) (X =3) : On tire une boule rouge et une boule verte .Donc :
C,xCy 24 8

X =3)= =2
P ) 45 45 15
Pour determiner la loi de probabilité de X on calcule p(X = Xi)
2
—|P(X=2)=P(A)=E
8
—|P =3 = —
2
ﬁP(x=4)=&=1—5=3
45 45 15
D’ou :
X, 2 3 4
2 8 5

p(X=x) | 15 15 15

(Etude de fonction)

Partie | :
f(X) =2x—-2+e* —4¢"
1. @) lim(2x-2)=—, lime™ =0et lime* =0 ponc: lim f(x)=—o

X—>—o0 X—>—o0

b) Pour tout réel xona:
f(x)-(2x-2)=¢e" -4¢" et lim (e“ —4ex)

X—>—00

0
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Do lIm(f(x)-(2x-2))=0
donc la droite (D) d’équation y =2x-2 est une asymptote oblique a la courbe
(C/) au voisinage de -oo .
2.a) ona:
(VxelR) f(X)=2x-2+(e"-4)e* ( lim(2-2) =40, lime” =+coet lime”™ =0

X—>+0 X—>+0 X+

Donc : lim f(x) = +o0

X—>+00

« F(x) 2 e
b) ona: (¥xelR =2-Z4(e*-4)=
) (vxeIR)— —+(e-4)—
. 2 . ) . e
Ilm(z-—jzz,llm(e -4):+oo et lim—=+w
X—>+0 X X—>+0 X—>+0 ¥
- f(x)
X—>+00 X

D’ou la courbe(c,)admet une branche parabolique au voisinage de +oo de
direction [’axe des ordonnées.
3. a) (vxelR) f'(x)=2+2e" —4¢

= 2(e2x — 2¢” +1)
=2(e ~1)
b) On en déduit que :
(VxeIR")f'(x)>0etf(0)=0
Donc f est strictement croissante suriIR .

X -00 0 +00
f'(x) + 0 +
+o00
(x) /-5/
-00

c) -~ f(l)=e’-de=e(e—4)
donc: f(@) <O (car e<4
f(In4)=2In4—-2+e"" —4e"™* =2In4-2+e"° —4x4
=2(In4-1)
donc: f(In4)>0 (car In4>1=Ine)
ona: fcontinue et strictement croissante sur l'intervalle[1;In4]et f(1)x f(In4) <0
donc d’dapres le théoreme des valeurs intermédiaires i/ existe un réel unique o
appartenant a /’intervalle |1;In4] qui vérifie [’équation f(x)=0
4. ayona:(vxelR) f(x)-(2x-2)=e"(e* ~4) donc f(x)-(2x-2)
est du méme signe que (e*-4) (car e*>0 )ona:

-
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e*—4<0<=x<In4 . i . :
(la fonction exponentielle est strictement croissante)

e-4>0<x>In4

X -00 In4 +00
f(x)-(2x-2)

- +
Conclusion : (Cf) est au-dessous de la droite (D) sur l’intervalle ]-o;In4] et au-dessus
de la droite (D) sur l'intervalle [In4;+oo[

4

b)  f7(x) =(2(ex —1)2) —2x2(e" 1) (e -1)

=4e* (e* 1)
dressons un tableau de signe pour " :
X | -00 0 (ex :1) +00
£7(x) _ 5 s

— T" s’annule en 0 en changeant de signe et f(0)=-5 donc
le point A(0,-5)est un point dinflexion unique pour la courbe (C,) .

c)construction de (c,) .
- fstrictement croissante sur |R /

— x=In4 asymptote verticale (+x)
- y=2x-2 asymptote oblique(-)
f"(x) >0 X e[In4;+oo]

Tf7(X) <0 x e ]-0;In4] |
- A(0,-5) point d’inflexion .
- f'(0)=0 /

na —e2X In4
5. a) ona:| (e” —4e") dx = —4ex}

L 2 0
2In4 2x0
:[e _4e|n4j_(e _460j
2 2
-_2
2
In4
b) ona:A=(_[0 \f(x)—(Zx—Z)‘dx)u.a
X -00 In4 +00
f(x)-(2x-2) - 0 +
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Donc : A = (j;n4(2x — 2) — f (x)dx)cm2

— (I;n4—(ezx — 4ex) dx)cm2

D'ou : A =4,5 cm?

( u.a=1lcm?)

Partie Il :

1. a) y'-3y'+2y=0 (E)
L’équation caracteéristique de (E) est
r’—3r+2=0;A=3%-4x1x2=1
Les solutions sont :r,=1 et r,=2
Donc les solutions de (E) sont de la forme :
(VxeIR) g(x)=ae” +pe*((a. B) €

b) On vérifiant les conditions initiales
a et B sont solutions du systéeme :

9O =-2_ [2a+p=-2 [a=-1
90)=-3" |a+p=-3" |p=—4

D’ou (Vxe IR) g(x) = e* —4e”
2. h(x)=In(e” —e") (¥xe]in4;+oo|)
a) * h est dérivable sur ]in4;+oof est

La solution général de
(E) est de la forme

r=ae™ + Be” ou
a,ﬁ)e IR?

(e —4e) e _age
1= e —4e* ¥ —4e*
_2(e-2)
e -4

x>Ind & e >4>2
donc:e*-2>0 et e¥-4>0
(Vxe]ing;+oo[) h'(x)>0

D’ou h est croissante surin4;+oo|
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«h continue et croissante sur Jin4;+o[ donc admet une fonction réciproque h définie sur

h(Jin4;+c[) et h(Jin4;+oo[) = }X'L% h(o; lim h(x){

x>In4

D’ou : Et
Iim +(eZX_4-eX):O+ Iim (eZX_4eX):O
x—>(In4) x—>(|n4)+
Nim h(x) =+ lim h(X) = +o0
x—>(In4)"

lim h(x) = +oo

X—>+00

Donc :  h(]in4;+[)=]—o0;+00] = IR
Conclusion : h admet une fonction réciproque n définie sur IR.
b) ° e2|n5_4eln5 :eInS (eln5_4):5(5_4):5

Donc : h(In5)=1In5

Y 1
.(h™) (|n5)=m et comme h(In5)=1In5

donc h™(In5)=In5

[] Sy -1 ' == 1 = 1 _1
D'ou:(h™) (mS)_h’(InS)_ 2(e"-2) 6 ’ L
“e™=a alorson a:(n”) (In8)=¢
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